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Examenul național de bacalaureat 2024 

Proba E. c) – Istorie, 14 mai 2024 

 

BAREM DE EVALUARE ȘI DE NOTARE 

Simulare 
Filiera teoretică, profil umanist, toate specializările; Filiera vocațională - profil artistic, toate specializările; - profil 

sportiv, toate specializările; - profil pedagogic, specializările: bibliotecar-documentarist, instructor-animator, 

instructor pentru activități extrașcolare, pedagog școlar, educator-puericultor; - profil teologic, toate specializările. 

 

• Se punctează orice modalitate de rezolvare corectă a cerințelor. 

• Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit în barem. Nu se acordă 

fracțiuni de punct. 

• Se acordă zece puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărțirea la zece a punctajului total 

obținut pentru lucrare. 

 

SUBIECTUL I                                                                                                                            (30 de puncte) 

1. 2 puncte pentru răspunsul: Mircea cel Bătrân. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului 

corect (prin precizare/menționare sau în enunț). 
2. 2 puncte pentru oricare dintre răspunsurile: În timp ce mișcările de eliberare a popoarelor se 

intensificau, obligând Poarta să angajeze însemnate forțe militare să le potolească, o parte a statelor 

europene se grupau în Liga Sfântă sau «Liga Sfântă» mai cuprindea Spania și principatele italiene, 

Ferrara, Toscana, Mantova etc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin 

citat din sursă/menționare sau în enunț). 

3. câte 3 puncte pentru fiecare răspuns: Țara Românească, Imperiul Otoman. Se punctează orice mod de 

redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț).                   (3px2=6p)                                                         
4. 3 puncte pentru scrierea literei A. 

5. 7 puncte pentru scrierea oricărei relații cauză-efect stabilită între două informații selectate din sursa B, 

precizând rolul fiecăreia dintre aceste informații (cauză, respectiv efect). 

Exemple: Cauză: Interesele țării îl împingeau pe Mihai Viteazul să se desprindă de Imperiul Otoman și 

să se transforme […] într-un susținător al ideii de luptă antiotomană și efect: De aceea, domnul Țării 

Românești a aderat la «Liga Sfântă» SAU Cauză: acțiunea militară a celor trei principate de la 

începutul lui octombrie a recucerit Târgoviște și i-a aruncat pe turci peste Dunăre la Giurgiu și efect: 

Așadar, campania otomană, pornită cu intenția de a transforma țările în pașalâcuri, s-a sfârșit cu un 

răsunător eșec, cu ecou în Apusul Europei etc. 

6. câte 1 punct pentru menţionarea oricăror două acțiuni la care participă românii în cadrul relațiilor 

internaționale din secolul al XV-lea.                                                                                      (1px2=2p) 

Exemple: cruciada de la Varna (1444), tratatul de la Hârlău (1499) etc.  

câte 2 puncte pentru prezentarea fiecărui fapt istoric menționat - o scurtă expunere în care sunt precizate 

două informații referitoare la faptul istoric.                                                                                  (2px2=4p) 

7. 4 puncte pentru menţionarea oricărei caracteristici a unei instituții centrale din spațiul extracarpatic în 

secolul al XVII-lea.   

Exemple: creșterea influenței Imperiului Otoman, numirea domnitorului de către sultan etc. Se 

punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț). 

 

SUBIECTUL al II-lea                                                                                                                (30 de puncte) 

1. 2 puncte pentru răspunsul: PMR. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin 

precizare/menționare sau în enunț) 

2. 2 puncte pentru răspunsul: secolul al XX-lea.  Se punctează orice mod de redactare a răspunsului 

corect (prin precizare/menționare sau în enunț). 

3. 3 puncte pentru răspunsul: Constituția Republicii Populare Române 

    3 puncte pentru menționarea unei caracteristici a acesteia, la care se referă sursa dată. 
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Exemplu: era de fapt o copie după constituția stalinistă din 1936 SAU menține formal principiul 

suveranității poporului etc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat din 

sursă/menționare sau în enunț). 
4. câte 3 puncte pentru menționarea, din sursa dată, a oricăror două informații referitoare la  rolul 

instituțiilor politice.                                                                                                            (3px2=6p)   

Exemple: față de Adunarea Deputaților, care era până la un punct expresia vechiului regim democratic, 

MAN, dimpotrivă, aparținea practic în întregime comuniștilor; MAN reprezenta întreaga putere în numele 

poporului, drept care principalele organe de stat, Prezidiul acesteia și Consiliul de Miniștri, erau 

responsabile în fața ei etc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat din 

sursă/menționare sau în enunț). 

5. 4 puncte pentru formularea, pe baza sursei date, a oricărui punct de vedere referitor la acțiunile 

desfășurate în timpul colectivizării agriculturii 

câte 3 puncte pentru selectarea, din sursa dată, a oricăror două informații care susțin punctul de vedere 

formulat                                                                                                                                              (3px2=6p) 

Exemple: Țăranii au opus rezistență la colectivizare prin declanșarea unor răscoale. Informațiile care susțin 

punctul de vedere sunt:  Țăranii însă s-au opus cu înverșunare confiscării micilor lor proprietăți, răscoalele 

țărănești au cuprins aproape întreaga țară. și Cele mai puternice au avut loc în județele Rădăuți, Bihor și 

Arad . SAU Autoritățile au acționat prin mijloace de represiune politică asupra țăranilor care s-au opus 

colectivizării. Informațiile care susțin punctul de vedere sunt: Pentru a pune capăt acestei rezistențe, cca. 80 

de mii de țărani au fost întemnițați. și Aproximativ 30 de mii au fost judecați sub motiv că sabotau 

colectivizarea Punctajul total (10 puncte) sau cel parțial (7 puncte) se acordă răspunsului care 

cuprinde atât punctul de vedere, cât și informațiile/informația. Nu se punctează doar punctul de 

vedere sau doar informațiile/informația. 

6. 4 puncte pentru argumentarea afirmației date - prezentarea oricărui fapt istoric relevant (de exemplu: a 

stabilit relaţii diplomatice cu RFG, în 1967; în august 1968, N. Ceauşescu a condamnat agresiunea 

Tratatului de la Varşovia asupra Cehoslovaciei,; a stabilit relații diplomatice cu SUA etc. ) prin precizarea a 

două informații referitoare la acest fapt și prin utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea (deoarece, 

pentru că etc.) și concluzia (așadar, astfel etc.) 

 

SUBIECTUL al III-lea                                                                                                               (30 de puncte) 

Informaţia istorică – 24 de puncte distribuite astfel: 

- câte 3 puncte pentru menționarea oricăror două fapte istorice desfășurate în spațiul românesc în deceniul 

șase al secolului al XIX-lea (de exemplu: elaborarea Rezoluțiilor Adunărilor ad-hoc în 1857, alegerea 

Adunărilor elective pe baza votului cenzitar, dubla alegere a lui Al. Ioan Cuza etc.)                     (3p x2=6p) 

- câte 3 puncte pentru precizarea oricăror două măsuri adoptate în plan intern între anii 1862-1865 (de 

exemplu: introducerea Statutului Dezvoltător al Convenției de la Paris, adoptarea Legii rurale etc.)      

                                                                                                                      (3p x2=6p) 

2 puncte pentru precizarea unei asemănări între măsurile menționate (de exemplu: consolidarea statului 

român modern, au pus în aplicare obiectivele proiectelor politice elaborate în prima jumătate a secolului al 

XIX-lea etc.)  

- 2 puncte pentru menționarea oricărui fapt istoric desfășurat de România în contextul ”crizei orientale” din 

a doua jumătate a secolului al XIX-lea (de exemplu: semnarea Convenției cu Rusia din 4 aprilie 1877, 

proclamarea independenței României, participarea la războiul ruso-otoman etc.)  

   3 puncte pentru prezentarea aspectului menționat - o scurtă expunere în care sunt precizate două 

informații referitoare la faptul istoric și se utilizează relația cauză-efect  

1 punct pentru precizarea doar a unei informații referitoare la faptul istoric 

-1 punct pentru formularea oricărui punct de vedere referitor la participarea României la relațiile 

internaționale între anii 1900-1916 şi susţinerea acestuia printr-un argument istoric  (de exemplu:  Statul 

român se implică în relațiile internaționale din perioada anilor 1900-1916 prin acțiuni diplomatice; 

Implicarea statului român în relațiile internaționale din perioada 1900-1916 are consecințe favorabile pentru 

România; Implicarea statului român în relațiile internaționale din perioada 1900-1916 arată o apropiere de 

Antanta etc.) 
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 4 puncte pentru susținerea punctului de vedere formulat printr-un argument istoric – prezentarea oricărui 

fapt istoric relevant, prin precizarea a două informații referitoare la acest fapt și utilizarea conectorilor care 

exprimă cauzalitatea (deoarece, pentru că etc.) și concluzia (așadar, astfel etc.)  

Ordonarea și exprimarea ideilor menționate – 6 puncte distribuite astfel: 

-2 puncte pentru utilizarea limbajului istoric adecvat  

    1 punct pentru utilizarea parțială a limbajului istoric adecvat  

-1 punct pentru structurarea eseului (introducere - cuprins - concluzie)  

-2 puncte pentru respectarea succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice  

    1 punct pentru respectarea parțială a succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice 

-1 punct pentru respectarea limitei de spațiu 

 

 

 

 


